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Az 1990-es években az erdõk privatizációja révén jött létre
újra az erdõgazdálkodásban a magánszektor, amely csakúgy,
mint régen, ma is vegyes érzelmeket kelt. Több mint 25 év
távlatából arra voltunk kíváncsiak, hogy az akkor létrejött tu-
lajdonszerkezet mennyiben határozza meg a mai állapotokat. 

Mindenekelõtt érdemes megemlíteni, hogy bár kis létszám-
ban – alig 2000-en – a szocializmus idõszakában is rendel-
keztek erdõterülettel. A privatizáció kezdetétõl, 1992-tõl az új
tulajdonosok bejegyzése folyamatosan zajlott, a csúcsidõszak-
ban – 1994–98 között – évi 60 ezer hektár bejegyzés történt.
A folyamat végére, 2002-re csaknem 465 ezer tulajdonos ju-
tott 640 ezer hektár erdõhöz, és ezek a számok csak azokat a
bejegyzéseket tükrözik, amelyek esetében egyértelmûen be-
azonosítható volt, hogy a szerzés jogcíme a kárpótláshoz és a
szövetkezeti részaránytulajdon kiadásához kapcsolódott.

Összegzéskeppén elmondható, hogy a privatizáció során az
erdõtulajdont szerzõk 70%-a egyetlen földrészletben jutott erdõ-
tulajdonhoz, kettõnél több földrészletben csak a tulajdonosok
13%-a. Az erdõbirtokok méretének átlaga 1,4 hektár körül ala-
kult, de az eloszlása jelentõs egyenlõtlenséget mutatott, hiszen
130 ezer tulajdonos csak 0,1 hektár vagy alatti, további 207 ezer
tulajdonos 0,1–1,0 hektár közötti tulajdonhoz jutott. A lélektani-
nak nevezhetõ 1 hektár felett, de 10 hektár alatt 117 ezer, 10
hektár felett pedig mindössze 10 ezer tulajdonost találunk.

Az erdõprivatizációval kapcsolatos kétségek egyik sarok-
pontja volt a kisbirtokok mûködtetésének várható nehézsé-
gei, legfõképpen a szakaszos hozamok és a hosszú termelési
ciklus okozta finanszírozási gondok. Az elõre látott problé-
mák és a magánérdekekkel kapcsolatos bizalmatlanság miatt
fel sem merült, hogy a kistulajdonosok önálló gazdálkodást
folytassanak, ezért kezdetekben az erdészeti politika fõ célki-
tûzése a közös gazdálkodás elõírása, illetve ösztönzése volt. 

Feltehetõ továbbá az is, hogy a felsõbb politikai érdekek
a minél több ember földhöz juttatását célozták meg, így a
privatizáció folyamatába nem kerültek bele olyan fékek,
amelyek megakadályozhatták volna a gazdálkodói szemmel
extrém tulajdoni helyzetek tömeges kialakulását. 

Figyelemre méltó, hogy 2002-ben a földrészletek darab-
szám szerinti 43%-a, az erdõterület szerint számítva 66%-a
közös tulajdonban volt. Ennél is megdöbbentõbb azonban,
hogy a privatizáció eredményeként a 0,1 hektár össztulaj-
doni nagysággal rendelkezõ 130 ezer ember összesen keve-
sebb, mint 5 ezer hektárhoz, azaz fejenként átlagosan egy
nagyobbacska veteményeskerthez mérhetõ nagyságú erdõ-
höz jutott. 

Mire ennek a 10 éves idõszaknak a végére értünk, a ma-
gánszektorban már aktív, részben piaci alapú földforgalom
zajlott. Ebben a folyamatban az adásvételek, ajándékozá-
sok, cserék és öröklések évente 30 ezer hektáron változtat-
ták meg a tulajdonos személyét, valamint az erdõtelepíté-
sek miatt az erdõtulajdonosok köre tovább módosult. 

Szinte lehetetlen kibogozni, hogy e turbulens idõszak-
ban az egyes folyamatok hogyan hatottak, és nehéz jelle-
mezni azokat a helyzeteket, amikor ugyanazon tulajdoni il-
letõség az adott idõszakban többször, többféle jogcímen is
gazdát cserélt. Mindenesetre 2002-re az erdõtulajdonosok
száma a 481 ezer fõt is meghaladta, akik közül 141 ezernek
a tulajdona nem haladta meg a 0,1 hektárt, 211 ezernek pe-
dig 0,1 és 1 hektár közé esett.

A privatizáció idõszakát követõen a várakozásokhoz mér-
ten magas földforgalom zajlott, amely jelentõs mértékben
alakította a tulajdonszerkezetet. Éves átlagban 17 ezer hektá-
ron történt adásvétel, amelyek alapvetõen a birtokkoncent-
ráció irányába mutattak, ugyanis évente 6–7 ezer fõvel csök-
kentették az erdõtulajdonosok számát. Érthetõ okokból az
adásvételek elsõsorban a forgalomképes, nagyobb méretû
tulajdoni illetõségeket érintették, ezért a birtokszerkezet ano-
máliáira nem gyakorolhattak lényeges hatást. A legutóbbi,
részleteiben ismert állapot szerint (2016) ezen a jogcímen
285 ezer hektár magánerdõ és 51 ezer magánerdõ-tulajdo-
nos – átlagosan tehát 5,6 ha/tulajdonos – volt bejegyezve.

Az adásvételekkel szemben az öröklések a tulajdonszer-
kezet aprózódásához járultak hozzá, amelyek során a 2000-
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1. ábra. Privatizáció jogcímén 1992–2002 között bejegyzett er-
dõtulajdonosok létszámának és erdõterületének eloszlása az
összes erdõbirtokuk méretkategóriája szerint

2. ábra. Az egyes években földforgalommal érintett magánerdõ-
terület megoszlása a földforgalom jogcíme szerint



es években évente 3,5–4 ezerrel, a
2010-es években pedig 2 ezerrel nõtt
az erdõtulajdonosok száma. Az évi 10
ezer hektáros földforgalom eredmé-
nyeként a 2016-os állapotok szerint
200 ezer fõ öröklés jogcímén bejegy-
zett tulajdonos volt, akik kevesebb
mint 150 ezer hektárt – átlagosan 0,75
ha/tulajdonos – birtokoltak.

Mindezek mellett lényeges földfor-
galmi tételként megemlíthetõ még az
ajándékozás, ami jellemzõen 3–5 ezer
hektárt érintett évente, de 2014-ben
kiugróan nagy területet, 14 ezer hektárt ért el, ugyanakkor
a tulajdonosok létszámára nem gyakorolt lényegi hatást. A cse-
rék évente átlagosan 2–5 ezer hektáron zajlottak, és termé-
szetüknél fogva szintén nem befolyásolták a tulajdonosi lét-
számot. 

A fentiek alapján elmondhatjuk, hogy a privatizáció ered-
ményeként létrejött tulajdonszerkezetben jelentõs mérték-
ben megjelent az elaprózott tulajdon, amely kedvezõtlen ki-
indulási alapot teremtett. A késõbbiekben az adásvételek és
az öröklések összhatása látszólag kiegyenlítette egymást, sõt
a tulajdonosi létszám lassú csökkenése volt megfigyelhetõ. 

A részleteket megvizsgálva azonban azt látjuk, hogy a
birtokszerkezet tovább polarizálódott: egyszerre nõtt a 0,1
hektár alatti és a 10 hektár feletti tulajdonosok száma, mi-
közben a két érték közöttieké csökkent. A 0,1 hektár alatti
tulajdonosok bõvülését az öröklés, a 10 hektár feletti tulaj-
donosokét pedig az adásvételek okozták.

Nem meglepõ tehát, hogy a 2016-ban 155 ezer fõt szám-
láló 0,1 hektáros, vagy az alatti tulajdonosból 45 ezer fõ
(29%) még a privatizáció útján, további 26 ezer fõ (17%) a
privatizáció idején, de más jogcímen jutott erdejéhez, vala-
mint 50 ezer fõ (32%) is található itt, akik 2002 után örök-
léssel váltak tulajdonossá.  Hasonló értékeket és arányokat
láthatunk a 0,11–1,0 hektár közötti méretkategóriában is,
ezért megállapíthatjuk, hogy a privatizáció idõszakának vé-
gére létrejövõ állapotok csaknem felerészben felelõsek a mai
állapotokért.
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1. táblázat. Az 1 hektárnál kisebb tulajdonnal rendelkezõ erdõtulajdonosok eloszlása
méretkategóriák, valamint a szerzés ideje és jogcíme szerint 2016-ban




